

Боевая доблесть

О НАШИХ ЗЕМЛЯКАХ - ГЕРОЯХ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Выполнила: Истомина Ульяна 10 класс А
МБОУ СОШ №12 ,г.Абакан

Герои Советского Союза

ТИХОНОВ Василий Гаврилович

ЯНКОВ Николай Павлович

ПОТЫЛИЦЫН Дмитрий Павлович

ДОМОЖАКОВ Михаил Егорович

ЧЕБОДАЕВ Михаил Иванович

ПОПОВ Павел Фомич

ЕЛИСЕЕВ Григорий Семенович

НИКОЛАЕНКО Александр Николаевич

ОРЛОВ Михаил Егорович

ЯКОВЛЕВ Тимофей Алексеевич



Герои Советского Союза

МАКАРЕНКО Николай Николаевич

ТОЛМАЧЕВ Алексей Емельянович

НАЗАРОВ Александр Максимович

МОСКАЛЕВ Николай Касьянович

ЗОРИН Григорий Трофимович

СЕЛИЦКИЙ Иван Степанович

БОЛТАЕВ Георгий Семенович

СИБИРЯКОВ Алексей Порфирьевич

РУБАНОВ Петр Акимович

ЦУКАНОВА Мария Никитична



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ТИХОНОВ Василий Гаврилович

В этот ночной час в столице фашистской Германии было еще оживленно. Беспечно светились окна ресторанов, рекламы. Машины, не гася фар, неслись по улицам... Фронт с русскими где-то далеко на востоке, войска фюрера рвутся к Москве. И вдруг пронзительный рев сирен. Заметались лучи прожекторов. Панический голос забился в репродукторах: «Ахтунг! В небе – асы!» Взвились разрывы бомб, тяжелый грохот потряс Берлин. Советская авиация начала бомбить логово фашизма.

В августе 1941 года в составе своей эскадрильи одним из первых летчиков Военно-Воздушных Сил СССР бомбил военно-промышленные объекты Берлина и наш земляк Василий Гаврилович Тихонов. В сентябре 1941 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

В Черногорске и сейчас помнят откатчика шахты №3 Василия Тихонова. В 1930 году он добровольно вступил в ряды Красной Армии, еще в предвоенные годы стал опытным летчиком, окончил школу и училище военных летчиков.

Грянула война. С первых дней Тихонов на фронте. Он участвовал в боях под Москвой и Ленинградом, Севастополем, Сталинградом, Орлом и Курском, в Белоруссии, Прибалтике, Восточной Пруссии. Закончил войну над Берлином в должности командира авиационной дивизии.

Орденами Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого – всего 25 наградами были отмечены подвиги отважного сокола.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ЯНКОВ Николай Павлович

Под легендарным городом Брестом начал боевой путь наш земляк, артиллерист Н.П. Янков. До войны он работал в Черногорске машинистом парового молота. В феврале 1938 года он поступил в Томское артиллерийское училище.

Война застала его у западной границы родины.

...С лязгом, в дыму разрывов идут к огневой позиции танки врага. Батарея советских воинов ведет огонь прямой наводкой. Командир Николай Янков корректирует его.

Артиллерийский дивизион под его командованием умело действовал в сложной боевой обстановке, успешно форсировал реки Сейм, Десну, Днепр, Припять. За время боев артиллеристы уничтожили до трех тысяч гитлеровцев и большое количество техники.

Четыре раза был ранен Николай Янков. Воевал на Западном, Юго-Западном, Воронежском, Центральном, Первом Украинском фронтах. Командовал батареей, дивизионом, полком. В последний раз командир артиллерийского полка Н.П. Янков подал грозную команду «Огонь!» в дни штурма Берлина.

За проявленный героизм, за отличное командование дивизионом Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 года Н.П. Янкову присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны 2 степени, двумя орденами Красной звезды и медалями.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ПОТЫЛИЦЫН Дмитрий Павлович

Родился в Хакасии в селе Батени. В малолетнем возрасте остался без родителей, Советская власть вырастила, выучила его. В рядах Советской Армии он начал служить в 1930 году. После демобилизации работал на шахтах Сибири, строил канал Москва-Волга. Он – участник войны с белофиннами.

С первых дней Великой Отечественной войны Потылицын вступил в ряды защитников Родины. В сентябре 1941 года принял первый бой. Он участвовал в боях на Воронежском, Первом украинском, Третьем Белорусском фронтах, вырос от командира отделения до командира стрелкового батальона. Его батальон успешно форсировал Днепр, под огнем противника занял плацдарм, удерживал его до подхода основных сил нашей армии, отразил 48 контратак.

За мужество, отвагу, умелое руководство бойцами в боях за Днепр, прочное закрепление плацдарма на его берегу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 года капитану Д.П. Потылицыну присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Он был награжден орденами Красного Знамени и Красной Звезды.

Дмитрий Павлович не дожил до светлого дня победы. В ожесточенном бою 27 сентября 1944 года на литовской земле он пал смертью храбрых, был похоронен на площади Свободы в городе Алитус.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ДОМОЖАКОВ Михаил Егорович

В трудном для Родины 1942 году стрелковая 309 дивизия, где служил Михаил Доможаков, вступила в бой. Будучи разведчиком, М.Е. Доможаков успешно выполнял самые сложные задания командования. На Дону, Курско-Орловской дуге у разведчика было много работы: ходил «за языком», засекал огневые точки, доставлял нужные сведения об обороне врага.

С тяжелыми боями дивизия сибиряков вышла на берег Днепра. Началось форсирование реки.

Группа разведчиков под командованием старшины Привалова переправились на правый берег на лодке. Противник заметил их. Впереди заговорил фашистский пулемет. Михаил Доможаков попросил у старшины разрешения пойти ликвидировать огневую точку. Он подполз к пулеметному гнезду, швырнул связку гранат, бросился вперед, захватил пулемет, развернул его в неприятельскую сторону и открыл огонь. Разведчики ворвались в траншею врага. Фашистов много раз переходили в контратаку, шла неравная схватка. В этом сражении Михаил Егорович уничтожил свыше десятка гитлеровцев и троих взял в плен.

За проявленное мужество и героизм, за умелое действие в бою разведчик Михаил Егорович Доможаков был удостоен звания Героя Советского Союза. 5 апреля 1945 года в одном из боев осколком снаряда он был ранен, встретил День Победы в госпитале.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ЧАБОДАЕВ Михаил Иванович

Далеко от родного улуса Усть-Кандырлы Аскизского района, на донском берегу, учитель М.И. Чабодаев получил первое боевое крещение.

На склоне одной из высот окопались два пулеметчика – хакас Михаил Чабодаев и русский Яков Коняев. По бескрайней степи навстречу им движутся около 40 немецких танков в сопровождении пехоты. И два «максима» беспощадно били врагов. Десятки фашистов нашли бесславную смерть.

Сибиряки дошли с боями до Днепра. Началось его форсирование. Разведчик взвода М.И. Чабодаев провел лодку через реку. Успешно доставив десантников на правый берег, он отчалил назад. Так продолжалось всю ночь. Утром на том берегу разгорелись ожесточенные бои, где отважный разведчик вместе с другими бойцами отразил десятки вражеских контратак, отстоял плацдарм, с которого сибирская дивизия перешла в наступление.

За проявленный героизм и находчивость при форсировании Днепра и прочное закрепление плацдарма Указом Первого Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 года М.И. Чабодаеву присвоено звание Героя Советского Союза. Он был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу». На фронте он был принят в члены КПСС.

25 февраля 1945 года М.И. Чабодаев погиб смертью храбрых и похоронен на воинском кладбище в городе Скуодасе Литовской ССР, где ему воздвигнут памятник.

В районном центре Аскизе, городах Абакане и Скуодасе его именем названы улицы.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ПОПОВ Павел Фомич

Шли ожесточенные бои за Днепр. Войска Советской Армии, форсировав реку, расширяли плацдарм. Взвод младшего лейтенанта П.Ф. Попова ворвался в неприятельские траншеи. Фашистские войска непрерывно атаквали. Чтобы закрепиться, младший лейтенант решает овладеть опорным пунктом противника на высоте 216,8.

- Вперед, в атаку! – скомандовал Попов взводу, с автоматом в руках устремляясь на врага. Бойцы вступают в рукопашную схватку с гитлеровцами. Одна за другой следует восемь контратак фашистов.

Трижды смыкается вражеское кольцо, но бойцы во главе с командиром вновь и вновь прорывают его. Взвод Попова занимает очередную высоту 214,8, с боями пробивается вперед.

За мужество, бесстрашие и умелое командование взводом в боях за Днепр Указом Президиума Верховного Совета СССР Павлу Фомичу Попову присвоено звание Героя Советского Союза.

Учитель из Хакасии Павел Фомич Попов прошел немало фронтовых дорог, участвовал в освобождении Киева, Житомира, Винницы, Воронежа, Проскурова. Он умер от тяжелых ран 19 марта 1944 года и похоронен в городе Шепетовке на Украине.

Грамота Президиума Верховного Совета СССР на имя Героя Советского Союза П. Ф. Попова вручена на вечное хранение железнодорожной школе №30, где до войны работал он учителем.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ЕЛИСЕЕВ Григорий Семенович

В минуту затишья, когда смолкает грохот боя, душой солдат, расположившихся неподалеку от последних линий проволочных заграждений, был замполит командира стрелкового батальона саралинский горняк Елисеев. Умел находить пути к сердцу солдата, и не раз перед боем и в бою горячее слово комиссара, как называли его бойцы, воодушевляло людей на подвиги.

Шла подготовка к форсированию Днепра. Бойцы на подручных средствах под ураганным огнем врага переправлялись на правый берег. Впереди с автоматом в поднятой руке плыл Григорий Семенович Елисеев.

Вот бойцы достигли острова Хортица и открыли огонь по фашистам. Враг бросился в контратаку. Пал смертью храбрых комбат Колесников. Тогда замполит Елисеев взял командование на себя, организовал надежную оборону. Бойцы под командованием Г.С. Елисеева в рукопашной схватке уничтожили и частью взяли в плен гарнизон острова. 13 контратак немцев отразили они.

Потом бои на правом берегу Днепра. И всегда комиссар шел впереди.

За героизм, проявленный в борьбе против немецко – фашистских захватчиков, Г.С. Елисеев Указом Президиума Верховного Совета СССР был удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина, медали «Золотая звезда». Он удостоен и других правительственных наград.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

НИКОЛАЕНКО Александр Николаевич

Фашисты назвали Днепр неприступным «восточным валом».

Многочисленные доты и дзоты, ряды траншей и колючей проволоки, минные поля тянулись по его берегу. Тысячи орудий, пулеметов, танковые и авиационные соединения врага стояли наготове. Эту оборону советским войнам предстояло прорвать, опрокинуть врага и идти на Запад.

Полночь. Бесшумно отчаливают от берега лодки с бойцами передовых гвардейских частей. Одним из первых прыгнул на неприятельский берег гвардии старшина Александр Николаенко. На захваченном «пяточке» земли вместе с бойцами он организовал круговую оборону.

Немцы обрушили на взвод шквальный огонь. На рассвете на позицию гвардейцев поползли неприятельские «тигры» в сопровождении автоматчиков. Пять раз в этот день фашисты пытались сбросить гвардейцев в реку. Но они стояли насмерть. К вечеру из взвода остались в живых всего 6 человек. Десятки солдат противника уничтожил из автомата Александр Николаенко, потом сам был тяжело ранен.

За форсирование Днепра и захват плацдарма А.Н. Николаенко был удостоен звания Героя Советского Союза. Он, участник обороны Ленинграда, сражался в Венгрии, Австрии и Югославии, награжден многими орденами и медалями.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ОРЛОВ Михаил Егорович

Шло сражение за овладение Сапун-горой – ключевой позицией на подступах к легендарному Севастополю.

Гитлеровцы хотели сделать Сапун-гору неприступной. Ряды колючей проволоки, минные поля тянулись от подножья до вершины. Орудия и пулеметы врага простреливали перекрестным огнем все подступы.

Тяжелым был этот штурм. В этом бою героически сражался старшина М.Е. Орлов. Он личным примером увлекал бойцов за собой, указывал цели, направлял огонь пулеметных расчетов, а затем вел вперед штурмовую группу. Бойцы двигались все выше и выше вслед за огненным валом нашей артиллерии. 🔊

Вот старшина прыгнул в траншею и вступил в рукопашную схватку с фашистами. Он не дошел до вершины горы всего несколько шагов – оборвалась жизнь славного война - коммуниста.

Указом Президиума Верховного Совета СССР старшине присвоено звание Героя Советского Союза. Есть в Севастополе диарама «Штурм Сапун-горы 7 мая 1944 года» - величественный памятник славы бессмертным героям. В массе советских бойцов, штурмующих Сапун-гору, можно найти образ и нашего славного земляка.

Его доблестный боевой путь прошел по Западному, Юго-Западному, Четвертому Украинскому фронтам с 1941 по 1944 гг.

Именем Героя Советского Союза Михаила Егоровича Орлова названа одна из школ и улица в поселке Усть-Абакане Хакасской автономной области.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ЯКОВЛЕВ Тимофей Алексеевич

Стремительно развивая наступление, советские войска с ходу форсировали водный рубеж – реку Неман и захватили плацдарм.

Исключительную стойкость и бесстрашие проявили бойцы и командиры истребительного дивизиона, в составе которого сражался черногорский горняк младший сержант Тимофей Александрович Яковлев.

- Товарищ младший сержант, атака! – крикнул заряжающий Жданов.

На позицию двигались 17 танков врага, облепленные автоматчиками. Наводчик Яковлев занял свое место у орудия. Когда танк приблизился, он выстрелил. Машина окуталась клубами дыма, закружилась на месте. Так было и с остальными танками.

Бой длился с небольшими перерывами всю ночь. На рассвете противник снова двинулся на наши позиции. Немецкие автоматчики просочились через полевые укрепления и открыли огонь. Ранен Адамчук, истекает кровью Жданов, а Яковлев и Сердюк продолжают громить врага.

Двадцать контратак отбили артиллеристы и находившиеся рядом пехотинцы. Яковлев был ранен. В госпитале он узнал, что Указом Президиума Верховного Совета СССР ему присвоено высокое звание Героя Советского Союза. После выздоровления он снова воевал под Варшавой, Краковым, Кенигсбергом.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

МАКАРЕНКО Николай Николаевич

Ленинград... В плотное кольцо блокады враг зажал его.

Отрезаны пути сообщения. Но мужество ленинградцев не сломлено. На смерть стоят войска, защищающие город.

Короткое затишье между боями. На огневой позиции артиллерийской батареи, собравшись в кружок, бойцы слушают сержанта Николая Макаренко. Он читает свежий номер фронтовой газеты.

- Танки!- раздался голос наблюдателя. Артиллеристы бросились к орудью.



Этот бой 18 февраля 1944 года на всю жизнь запомнился Николаю. Фашистский «тигр» прорвался через линию обороны. За танком бежали немецкие автоматчики. Макаренко приказал наводчику Воробьеву и заряжающему Тимошенко вести огонь, а сам с остальными бойцами занял круговую оборону. Взрыв снаряда. Воробьев упал. Макаренко бросился к орудью и прильнул к прицелу – фашистский танк вспыхнул. Но гитлеровцы подтянули подкрепления. Артиллеристов осталось мало. Пять часов длился бой. Сотни вражеских солдат остались лежать на поле боя. Советские артиллеристы выстояли.

Во многих боях участвовал парень из Абакана. За ратные подвиги ему присвоено звание героя Советского Союза.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ТОЛМАЧЕВ Алексей Емельянович

... 1944 год. На подступах к реке Западная Двина гитлеровцы преградили путь гвардейцам, не давали продвинуться вперед. Тогда разведчик Алексей Емельянович Толмачев пробрался к пулеметному гнезду и гранатами уничтожил врагов. С группой бойцов он один из первых форсировал Западную Двину.

Много раз разведчик Алексей Толмачев участвовал в боях с фашистами, ходил по тылам противника, добывал «языка». Всего сибиряк уничтожил и взял в плен более 75 гитлеровцев. 6 раз был ранен, но снова возвращался в строй.

Продолжая наступление, наши войска окружили в районе Витебска дивизии противника. При отражении контратаки на правом берегу реки Западная Двина погиб девятнадцатилетний коммунист гвардеец Алексей Толмачев. Похоронен на станции Шумилино Витебской области. Он был награжден орденом «Отечественной войны II степени» медалью «За отвагу».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 года за героический подвиг, совершенный в борьбе с немецкими захватчиками, разведчику гвардейцу Алексею Емельяновичу Толмачеву посмертно присвоено почетное звание Героя Советского Союза.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

НАЗАРОВ Александр Максимович

Чуткое фронтовое утро. Недвижим поломанный, разбитый снарядами лес. В тумане маячат фигуры немецких часовых. Где-то далеко на востоке перекатываются глухие разрывы снарядов.

Ветка куста отодвинулась в сторону, выглянули стекла бинокля. Командир разведчиков, закрытый с головы до ног маскировочным костюмом, зорко глядит в окуляры.

Впереди штаб вражеской части. Нужно взять офицеров, документы и уйти незамеченными. Командир подал сигнал. Разведчики, прижавшись к земле, ползли вперед. Снят часовой. Второй оглушен и связан. Откинулась плащ-палатка, закрывавшая вход в землянку. Сонный штабной офицер – гитлеровец вскочил из-за стола, хватаясь за кобуру пистолета, но в грудь ему уперся ствол автомата.

13 раз разведчик А.М. Назаров ходил по тылам противника, успешно выполнял важные задания командования.

До войны Назаров жил в селе Таштып, работал бригадиром полеводческой бригады, был секретарем комсомольской организации. В марте 1943 года он был призван в армию. Из-под Старой Руссы начался боевой путь разведчика. Назаров сражался на Волховском, Воронежском, Втором Украинском фронтах. Командовал взводом разведывательной роты.

За мужество и отвагу, проявленные при выполнении заданий командования, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1944 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.



★ ГЕРОЙ Советского Союза

ЦУКАНОВА Мария Никитична

Август 1945 года. Советские моряки ведут ожесточенные бои против японских милитаристов.

Под ураганным огнем старший матрос, санинструктор Мария Цуканова перевязывала и выносила раненых с поля боя.

В этот день Мария перевязывает 52-ого моряка, помогает ему отползти в укрытие, снова бросается в гущу боя. Она ранена в ногу, но спасает бойца. Вдруг вспыхнул ослепительный свет. Мария упала. Японцы бросились в контратаку и с поля боя захватили раненых советских моряков.

Мария очнулась от острой боли. Над ней склонился японский офицер и начал допрашивать:

-Назовите номер вашей части...

Долго продолжался допрос. Ее били, пытали. Мария не сказала ни слова. Самураи, разъяренные стойкостью девушки, изрезали ее ножами, выкололи глаза. Так она героически погибла. Похоронена в корейском городе Сейси в братском кладбище.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Цукановой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Она росла в Хакасии, училась в Таштыпской и Саралинской школах. В годы войны добровольно ушла в ряды Советской Армии.

Свято чтит память героини русский народ. Приказом Министра Обороны СССР она навечно зачислена в списки школы санинструкторов Н-ского военно-морского госпиталя. Ее имя носят улицы в городах Абакан и Омск. В городе Владивостоке Герою Советского Союза М.Н. Цукановой воздвигнут обелиск.



А так же:

МОСКАЛЕВ Николай Касьянович – Герой Советского Союза

Бросился со связкой гранат под вражеский танк.

ЗОРИН Григорий Трофимович – Герой Советского Союза

Поднял свою группу в контратаку. Бойцы смяли противника, взяли высоту и ворвались в деревню Бжесце.

СЕЛИТЦКИЙ Иван Степанович – Герой Советского Союза

Одним из первых ворвался в траншеи врага, лично уничтожил 5 гитлеровцев, захватив рубеж, организовал его оборону.



БОЛТАЕВ Григорий Семенович – Герой Советского Союза

Со своей ротой ворвался во вражеские траншеи и захватил первые две линии. Преследуя противника, их рота ворвалась в город Зеелов.

СИБИРЯКОВ Алексей Порфирьевич – Герой Советского Союза

В тяжелых боях в районе Земландского полуострова гвардеец был тяжело ранен, умер в госпитале, не дожив до Дня Победы 15 дней.

РУБАНОВ Петр Акимович – Герой Советского Союза

За штурвалом боевого самолета совершил сотни успешных вылетов. Эскадрилья под его командованием громила врага в боях.

Спасибо за просмотр!

Используемая литература:

«Боевая доблесть» Михаил Данилович ГЛАЗКОВ; Хакасское отделение Красноярского книжного издательства Абакан - 1969